

Сегодня — день памяти **ВЛАДИМИРА ВЫСОЦКОГО**

Век. Москва. - 1994. - 25 июня. - С. 7

Кто ты, первый учитель?

В субботний день 1 сентября 1945 года маленький Володя Высоцкий стоял в ряду первоклассников на торжественной линейке в актовом зале московской школы № 273, находившейся тогда в 1-м Переяславском переулке в каких-нибудь 300-х метрах от его дома и Ржевского вокзала (ныне Рижского).

Директор школы Л. В. Луцкова поздравила учеников с праздником первого звонка, а самым маленьким, кроме того, пожелала доброго пути в храм знаний и сама в присутствии их воспитателей развела мальшье по классам. Чтобы удобнее было их водить в буфет и раздевалку, располагавшиеся в подвальном помещении, Лидия Васильевна первые классы разместила на втором этаже.

Пятиэтажное здание школы было построено в 1910 году под гимназию, просуществовавшую в нем все четыре года. Во время империалистической войны 1914 года оно было отда-



Владимир Высоцкий, 1976 год.

но под госпиталь, а после 1917 года — под школу. В самые тяжелые дни обороны Москвы — с конца 1941 по середине 1942 года в здании размещалось общежитие одного из военных заводов.

На каждом этаже классы располагались по обеим сторонам коридора, проходившего вдоль здания бывшей гимназии. Из классов в коридоры выходили огромные застекленные окна, нижний край которых был на уровне головы взрослого человека. Любой проходивший по коридору мог наблюдать за тем, что и как происходит в классах. По-видимому, такая планировка здания несомненно положительно влияла на выработку в учениках внутренней дисциплины, самоконтроля и добросовестного отношения к занятиям.

Ныне живы четыре преподавателя школы, работавшие в ней в том победном году. Они все тогда вели старшие классы. На мой вопрос, кто же опекал самых маленьких, заслуженный учитель РСФСР Татьяна Фе-

доровна Шилова, проведшая в этой школе почти тридцать лет, назвала Екатерину Васильевну Евсееву. Но Володя попал не в ее класс.

Татьяна Федоровна рассказывает, что несколько лет назад ее коллеги отмечали, что в тот самый год в школу

поступил, по их словам, своеобразный мальчик, живой и умный, честный в игре, естественно, не без шалостей, но не по возрасту взрослый и серьезный. От сверстников его отличали умение и прямота задавать учителю любые вопросы даже и о делах житейских. Он не был пай-мальчиком: был как все, но все же в нем что-то было такое... Сегодня достоверно отнести эту характеристику, как бы кому этого ни хотелось, к первокласснику Володе Высоцкому, оснований нет, так как нет прямых фактов и доказательств.

Володя пробыл в стенах этой школы всего полтора года. Второй, третий и четвертый классы заканчивал в Германии, где проходил военную службу его отец. После возвращения в Москву в эту школу он не вернулся. С пятого по десятый классы — учился в школе № 186, что на Большом Каретном.

...Не хочется верить, что имя первой учительницы Владимира Высоцкого, научившей его писать, читать, счи-

Его отличали умение и прямота задавать учителю любые вопросы



Фрагмент фасада здания школы № 273.

тать, привившей ему любовь к нашему языку, открывшей любознательному мальчишке путь в мир знаний, останется безвестным, как имя его соседа по парте и имени его первых однокашников.

Всеволод ЧУБУКОВ
Фото автора и Е. МИТКЕВИЧА